中国水工业的科技发展历程

傅 涛

通过近 20 年的科技研究和开发,我国的水工业科技发展较快,在单项技术水平上与国际先进水平的差距正在不断缩小,水工业科技研究体系已初步形成,拥有一支从事水工业基础科学研究、应用研究、产品研制和工程化产业化开发的科技队伍。但是在水工业科技领域普遍存在着成果实用性差,转化率低的先天不足,这已经成为制约我国水工业产业化发展的瓶颈。在水工业科技产业化大潮到来之际,认真分析我国水工业科技发展历程,总结我国水工业科技的特点和特长是建立水工业的学科体系的前提,也是寻找水工业产业化突破口的关键。

1 面向 21 世纪科学技术的新发展

第二次世界大战以来,科学技术的发展经历了 5 次重大的革命。1945~1955 年,第一个 10 年,是以原子能的释放与利用为标志,人类开始了利有核能的新时代;1955~1965 年,第二个 10 年,是以人造地球卫星的发射成功为标志,人类开始了摆脱地球引力向外层空间的进军;1966~1975 年,第三个 10 年,是以 1973 年重组 DNA 实验的成功为标志,人类进入了可以控制遗传和生命过程的新阶段;1975~1985 年,第四个 10 年,是以微处理机大量生产和广泛使用为标志,揭开了扩大人脑能力的新篇章;1985~1995年,第五个 10 年,是以软件开发和大规模产业化为标志,1995~迄今,人类开始进入了信息革命的新纪元和网络时代。21 世纪的曙光已经出现在地平线,而当代科学研究的发展,预示着围绕着可持续发展,资源与环保将成为 21 世纪科学研究的主题。水资源的合理开发利用将成为 21 世纪人类资源问题的核心,是人类社会经济可持续发展技术的关键。

"科学技术是第一生产力"的真谛在于科技与经济的一体化。"科学技术是第一生产力"的论断揭示了科学技术对社会生产力发展的第一位变革作用。但是,并不是有了先进的科学技术,经济就会自然而然地得到发展,只有当实现了科技与经济的有机结合,使科技与经济协调为一体,才会促进经济高速增长。

作为发展生产力的整体,科技与经济本来应该是密不可分的。但是,长期以来由于科技工作与经济工作的必要分工,演变成僵化的体制的分割,使科技与经济成了"两张皮"。一方面,科技研究被禁锢在实验室里,许多对经济建设很有用的成果被束之高阁;另一方面,渴望科学技术的企业、农村却望洋兴叹、束手无策。要解决"两张皮"的问题,根本出路在于科技体制与经济体制的配套改革。因此,落实"科学技术是第一生产力"思想,在社会主义市场经济中建立起科技与经济有机结合的体制和机制已成为实现我国经济发展两个根本转变和"科教兴国"战略的迫切要求。

2 从"六五"到"九五"的水工业科技攻关分析

作为国家科学研究计划中的主要计划之一的国家科技攻关计划的基本目标是解决国 民经济和社会发展的重大科技问题。其宗旨规定了两个选择方向:(1)针对当前国民经济和 社会发展急需要办的大事,解决需要科技发挥先导作用的重大问题;(2)针对国民经济和社 会发展将产生重大影响,带有方向性、基础性、综合性的重大课题集中力量攻关。一方面它 既不同于基础研究性的自然科学基金和"攀登计划",又不同于以研究、发展高技术为目标 的"863 计划";另一方面,它主要解决国家重大、关键技术,因而区别于以单纯实现科技成果 商品化、产业化为宗旨的"火炬计划"、"星火计划"、"科技成果推广计划"等。攻关计划在国 家科技战略布局中以政府为主导,解决科技发展的中、下游问题。

由于水行业在国民经济中的重要地位,从"六五"开始,水的项目一直是国家科技攻关 社会发展领域的重要内容,以它为主线我们可以较为清晰地看到我国水工业科技发展的规 律和趋势。

2.1 "六五"国家科技攻关项目

1977年至1985年我国科技恢复与整顿阶段。这个阶段是以1978年3月在北京召开的全国科学大会为标志。在这次大会上,邓小平同志重申了1963年周恩来提出的要实现农业、工业、国防和科学技术现代化的目标,并明确指出"实现四个现代化,关键在于科学技术现代化"以及"科学技术是生产力",为新时期发展科学技术的基本方针和政策,奠定了思想理论基础。

这个阶段的主要任务是编制并实施《1978~1985年全国科学技术发展规划纲要(草案)》(简称《八年规划纲要》)。1982年,国家计委、科委根据国家工作重心的转移和科技要面向经济建设新的战略方针要求,将《八年规划纲要》的主要内容调整为38个攻关项目,以"六五"科技攻关计划的形式实施。《八年规划纲要》和"六五"攻关计划的实施,解决了经济建设和科学理论中的许多重要问题,对我国科技事业的恢复和发展起到了积极的推动作用。

"六五"期间水行业国家科技攻关项目名称为:环境保护和污染综合防治技术研究,其项目组织部门为当时的城乡建设环境保护部,国拨经费 1500 万元。研究的重点在于环境背景值的调查。所属课题为:

- 京津地区环境污染综合防治技术;
- · 黄浦江综合防治技术;
- · 环境背景值和环境容量的研究。
- 2.2 "七五"国家科技攻关项目

随着工业的不断发展,水污染日益严重,"七五"期间在注重环境背景值的调查的同时,水行业国家科技攻关项目的研究重点转移到了工业污水的治理。共有两个科技攻关项目与水工业相关,一是"环境背景值及环境容量研究",项目组织部门为国家环保局,国拨经费2000万元,其中一半内容与水相关;二是"水污染防治及城市污水资源化技术研究",项目组织部门为国家环保局,国拨经费2370万元,所属课题为:

- · 工业污染源治理技术及排放总量控制技术;
- · 城市污水土地处理系统的研究;

- · 城市污水资源化的研究;
- · 太湖水系水质保护研究。

"七五"国家科技攻关取得了一批科技成果,成果总体上达到了国际先进水平,建立中试装置和中试基地 43 个,生产性装置 6 套,示范工程 10 个。但是正如项目验收评价报告所说由于研究内容分散,成果的配套性不足,"如何有组织、全面地进行推广还有待解决。"

2.3 "八五"国家科技攻关项目

针对"七五"期间的不足,"八五"科技攻关做了适当的调整。在研究内容上重心转向技术上更加紧迫的城市污水处理技术,并首次在攻关内容上实现了从水资源保护和综合治理、饮用水微污染处理技术、供水技术、城市和工业污水处理技术到污水回用技术的水的闭合循环;攻关方式上,充分强调了示范工程,希望通过示范工程的建设带动技术的全面推广应用。水行业科技攻关的项目名称为:"污水净化与资源化技术",由建设部、国家环保局等四个部门共同组织实施,国拨经费 2500 万元。所属课题为:

- · 武汉东湖污染综合防治技术;
- · 湖泊(滇池)与地下水城市饮用水水源地污染防治技术;
- · 高效节能水处理技术;
- · 城市污水强化自然净化技术;
- · 城市污水回用技术;
- 高浓度有毒有机工业废水处理技术及设备。

"八五"国家科技攻关比较充分的发挥了建设部作为工程主管部门的工程优势。攻关过程带动的示范工程和其他工程投资约 20 亿元;建立了试验基地、中试线、生产性装置和示范工程(点)共 99 个,其中依托工程 63 个;项目共取得 150 多项科技成果,整体上达到国际先进水平。获建设部科技进步奖 20 项,其中一等奖 5 项,二等奖 11 项,三等奖 4 项。但是,受传统体制的束缚,众多的科研成果未能发挥出其应有的带动作用。

2.4 "九五"国家科技攻关项目

水工业的概念在这种背景中酝酿产生,并直接指导了"九五"国家科技攻关的立项。水工业"九五"国家科技攻关在解决水行业迫切问题的同时在技术上强调了技术的集成性、成套性和高效实用,注重了水工业设备的产业化,为新技术在市场经济条件下的推广应用创造条件。项目名称为:"污水处理与水工业关键技术研究",由建设部等6个部门共同组织实施,项目经费国拨3000万元,所属5个课题为:

- · 城市污水处理实用新技术研究;
- · 污水处理成套关键技术设备与器材研究;
- 安全饮用水净化技术和成套设备与器材;
- 重点耗水工业节水减污清洁生产技术研究与示范;
- · 难降解有机工业废水治理技术与关键设备。
- 2.5 "六五"至"九五"攻关经费比较分析

如图 1 所示水行业的国家科技攻关的国拨经费在 4 个五年计划时期几乎没有提高,随着物价指数的提高,实际有所下降,但随着科技攻关投资体系的多元化,总的攻关经费还是呈增长趋势。

"八五"期间,特别是进人"九五"之后,我国大中型建筑企业科技进步有了进一步发展,

图 1 水工业国家科技攻关经费比较

企业中的科技活动集中在技术发展中的中下游,即集中在技术开发与成果转化方面。科技活动经费筹集额增加、经费筹集渠道进一步拓宽。据建设部与国家统计局联合开展的调查统计显示,1996年建筑行业全部科技经费筹集额中,政府拨款、企业自筹资金、银行贷款、横向技术性收入和其他渠道经费筹集额所占比例分别为 2.4%、74.9%、10.2%、5.1%和 2.9%。

3 水工业科技发展历程

水工业是个具有时代意义的科技含量较高的产业,市场经济的发展使水工业走向市场成必然,可持续发展的需求及其学科的综合性决定了水工业的发展必须以科技为先导,实行"科技兴业",依靠科技对传统的给水排水行业进行改造,以实现水工业科技产业化。

我国的水工业科技发展较快,与国际先进水平的差距正在不断缩小,水工业科技体系已初步形成,拥有一支能从事水工业基础科技研究、应用研究、产品研制和工程化产业化开发的科技队伍。追溯我国水工业领域科技发展历程,水工业科学技术发展经历了4个时期:

3.1 第一阶段

1978年以前,以给水排水管道技术和水的输送工程技术为主体。其技术重点是水量问题,科技工作多为行业中的自发行为,以各生产、设计单位所面临的各自主要技术问题为研究对象,成果水平较低。其前期的技术主流是学习和借鉴外国尤其是苏联给水排水的建设和工程技术经验,在给水处理上初步建立了一套工程技术体系,建筑给水排水依附于土木工程亦有所发展;其后期受文化大革命影响,科技工作基本中断。

3.2 第二阶段

1978~1989年,随着我国工业的发展,环境污染的加剧,工业污水处理技术成为该时期技术的主体;以"六五"、"七五"科技攻关为代表的研究工作,在环境容量、环境背景调查的基础上,主要以工业废水处理为中心,此外也开展了一些城市污水自然处理技术和城市污水回用的理论研究。研究目标多追踪国外先进水处理技术,研究工作以小试和中试为主,成果多偏于理论性、基础性工作,且以单项工艺技术的研究为主,实用性较差,成果转化率较低。科技工作多集中于高等院校及科研所。

3.3 第三阶段

1989~1993年,以水工程技术为主体,水工业的研究从水源的保护、微污染水净化、城

市污水处理、典型工业废水处理到污水回用技术,形成一个闭环系统。以"八五"国家科技攻关为代表的研究工作,充分强调工程示范,以设计单位为主体并与高等院校及科研所紧密结合,成果实用性强,成果转化率有了明显提高,但技术通用性、集成性不足,配套设备跟不上,同时受到体制等因素的限制,成果推广面不宽,建起的示范工程虽多,但在全国水处理工程界的影响力不足。国家在这一时期放开了引进外资的限制,随着国外先进技术设备的引进,我国水处理工艺控制水平得到明显提高。

3.4 第四阶段

1993年以后,以水工业产业技术为主体,以社会主义市场经济为背景,集成技术与设备快速发展。以"九五"国家科技攻关及水工业产业化项目为代表的研究工作,注重技术的集成化和设备的成套化、国产化。着重解决技术的集成化、整体性、关键设备的国产化以及管理系统科学化等问题,强调成果与工程实践相结合及科技成果的推广,并逐步打破部门分割,将水工业各环节形成一个整体,实现科学技术产业化,以加快水工业市场化的进程。

4 水工业主要领域科技发展概述

4.1 水资源管理与保护

面对水资源短缺、水污染严重和需水量日益增大、水质要求不断提高的现状,我国城市水资源正从大规模单纯开发、区域引水向综合开发与管理阶段过渡。水资源治理工作大体经历了现状调查、技术试验、综合治理等3个阶段。

我国从"六五"、"七五"期间就开始进行水资源保护与水污染控制技术的研究,开展了重点区域的环境背景值研究,进行了水环境容量及其与经济协调发展的研究,开发了大型水环境数据库、应用系统以及规划管理软件。从区域整治的高度研究了城市污水治理方案,城市地区水资源保护、水环境治理的全面规划与实施方案,掌握了我国水资源的基本状况,并建立了大量的水量和水质管理模型。同时,从我国的经济承受力出发,消化吸收国外80年代研究成果,同时针对我国国情开发出一系列的经济实用技术。

在"八五"期间,主要针对湖泊水体富营养化问题在"七五"工作基础上,以武汉东湖和云南滇池为基地进行了湖泊水源水污染综合防治技术的研究,这些课题在以往研究工作的基础上进一步对单项技术进行完善,使之成套化,并建立了一批示范工程。另外,对地下水源地重金属污染治理和石油污染治理技术进行了研究。通过"八五"研究,使我国的水污染从点源治理向面源治理的综合治理技术上迈进了一步。

4.2 城市供水

一方面我国城市供水水量不能满足城市和工业发展的要求,同时随着人民生活水平的提高,对水质的要求也越来越高,目前水质需求已上升为供水技术的主要矛盾。1985 年我国对 1976 年版的《生活饮用水卫生标准》进行了修订,饮用水水质标准由原来的 23 项增加到了 35 项,并于 1986 年 10 月正式实施。根据建设部《城市供水行业 2000 年技术进步发展规划》,到 2000 年各类水司都要执行国家饮用水水质标准;另外,二类水司将增加 16 项水质标准;一类水司将增加 38 项水质标准,逐步与国际接轨。面对提高水量、水质双重标准的要求,提高供水水质、提高供水安全可靠度、降低能耗、降低漏耗、降低药耗成为行业技术进步的关键。

国外对饮用水技术的研究日益重视,饮用水水质标准也在不断增补和修正之中。我国

饮用水净化技术研究的深度和广度均与发达国家有较大差距,在技术的开发和应用上不能满足国内社会和经济发展的需求。由于水源普遍污染等多方面的原因,我国的饮用水净化面临许多新的技术难题,在建设资金严重不足的情况下,迫切需要研究开发相应的技术以改变我国饮用水水质较差、安全性得不到保障的状况。

我国饮用水处理技术研究从"八五"期间才开始设立国家级攻关课题。"八五"攻关课题围绕安全饮用水净化工艺技术,对快速混合、絮凝、沉淀、均粒深床过滤、安全氯化消毒以及高浊度水沉淀、除锰除铁进行系统研究,而且开展了臭氧氧化和活性炭吸附、高锰酸钾氧化、生物预处理等去除饮用水中微污染物新技术的研究,成果均已实现工程应用。在前期研究成果的基础上,"九五"加强了污染水源水处理成套技术与设备的集成研究与开发,同时,针对水厂改造加强了混合、絮凝、沉淀、过滤等供水处理主要工艺单元技术及其配套设备国产化的深入研究和开发。针对住宅产业的发展,开展了生活小区优质饮用水制备成套技术设备的研究与开发。对于供水系统优化运行管理方面,"八五"期间对水厂自动控制系统的研究较深入;"九五"攻关专门设立了城市供水系统监控和自动化技术设备的研究专题,研究主要内容为水厂集散型计算机监控系统、城市供水调度系统及有关监测仪表及自动化设备。

4.3 建筑给水排水

在水的社会循环系统中,建筑给水排水工程上接城市给水工程,下连城市排水工程,处于水循环的中间阶段。它将城市给水管网送至用户如居住小区、工业企业、各类公共建筑和住宅等的水,在满足用水要求的前提下,分配到各配水点和用水设备,供人们生活、生产使用,同时将使用后,因水质变化而失去使用价值的污废水汇集、处置,排入市政管网,或排入建筑中水的原水系统以备再生回用。它是将水这一特殊产品推向市场,进行销售完成产品向商品转化,充分体现水的自身价值和产生经济和社会效益的重要环节,也是获取水这一特殊商品质量优劣和水是否处于良性循环状态信息的关键部位,还是回收污水保证水循环持续进行的起始阶段。它在水循环中有着不可替代的作用。

过去由于对建筑给水排水工程在水的社会循环中的作用重视不够,或认为其研究内容可由城市给水排水工程所涵盖,所以建筑给水排水工程科研立项困难,科研经费不足,技术发展缓慢。

从建国以来,我国建筑给水排水的发展大体经历了3个阶段:

第一阶段 1949~1965:室内卫生洁具设备时期;

第二阶段 1965~1988:室内给水排水时期;

第三阶段 1988 以后:建筑给水排水时期。

第一阶段是我国建筑给水排水事业初步形成的时期,在这个时期大部分技术、工程设计依据是从国外尤其是苏联引进的,所以与我国的实际情况难免有不符之处。因此在第二时期便进入了我国建筑给水排水的"反省"时期,在这个时期改进了大量的由国外引入而未经修改的技术,以使建筑给水排水技术更符合我国国情。第三个阶段是我国建筑给水排水蓬勃发展的一个黄金时代。可以说,直到第三个时期,建筑给水排水才真正名副其实,由原来仅限于室内给水排水工程向室外给水排水工程发展,增加或加强了水景、游泳池、小区水处理、中水回用及建筑消防等工程技术内容,并且技术水准也不断提高,例如:水量标准的提高,原有设计标准需要修订;水质标准的提高,迫切需要小区型饮用水处理设施,并且对

管道、水箱供水二次污染问题加强了重视。此外,建筑给水排水整体水平的提高,需要有大量新型的设备做保证。虽然我国目前仍需大量进口卫生间、厨房设备,尤其是成套设备,但是国产设备已占领了国内大部分市场。

4.4 工业废水处理

工业废水是我国污水的主要构成部分,约占城市污水排放总量的近 70%。预计到 2000年,废水排放量将达 480 亿 m³/a,其中生产污水排放量 180 亿 m³,工业废水排放量 300 亿 m³。

60年代之前,西方发达国家主要采用单独分散的"末端治理技术"即治理水污染,这些技术往往费用高昂,而经济效益低。60年代之后,发达国家开始采用综合性防治手段,水污染防治技术对策有了重大的变化。其一是从单独分散的点源治理向流域性和区域性的水污染防治发展,改浓度控制为总量控制,取得了显著的成效,可节省 20% ~ 40% 的费用;其二是从单纯的末端治理转向防治结合,通过清洁生产从源头控制工业污染物的排放,工业废水的末端治理主要转向难降解及有毒有害物质的去除或预处理,经过合理预处理的工业废水排入城市污水处理厂或区域性工业废水集中处理厂进行较彻底的净化;其三是全面普及城市污水集中处理,同时加强城市污水的综合利用。

目前,工业发达国家在把污染控制与生产全过程结合方面。通过对工业企业内部各生产环节的管理、技术设备改造以及工艺流程的改进,提高工业用水的循环利用率和物料的综合利用率,减少工业废水和污染物的排放量。美国、欧盟、加拿大等国家和地区已经制订了相应的政策激励和强制推行清洁生产,不少发展中国家也开始注重清洁生产。我国在1993年召开的"第二次全国工业污染防治工作会议"明确指出,工业污染防治将从末端治理向生产全过程控制转移。"八五"期间已开展了"推进中国清洁生产"的研究,在我国的化工、轻工、纺织、建材等工业部门进行了清洁生产的示范。八届人大第19次会议于1996年5月通过了修改《水污染防治法》的决定,增加了实行清洁生产、淘汰落后生产工艺和设备的规定。

在难降解有机工业废水的预处理和治理技术方面,国外对膜技术、膜生物反应器、萃取技术、高级氧化技术和高效絮凝剂等进行了大量的研究,部分成果已经产品化,取得了较大的进展。国内有关研究单位在"八五"期间也进行了较多的前期研究工作,取得了一些实验室成果。生物技术,尤其是生物工程技术在水处理中的应用及开发也得到了重视。特别是对降解苯酚、染料、氰化物及多氯联苯的高效细菌的重点研究,通过筛选、选育和遗传重组等生物手段,可以获得比常规细菌降解能力高几十倍乃至几万倍的生态细菌;另外由于细菌新特性的发现,一些全部的生物处理工艺被开发应用,为难降解有机废水的处理提供了有效解决途径。重点开发了应用生物技术处理高浓度硫酸盐废水的新工艺,同时采用新型细菌和新型生物工艺处理焦化废水。在膜技术用于水净化和污水回用方面也得到了一些成果。

总结国家科技攻关可以看出,"六五"、"七五"、"八五"工业废水攻关项目的研究方向也主要是工业废水"末端治理"技术。"六五"、"七五"时期多以食品加工有机废水和印染、造纸废水处理为研究对象。"八五"时期着重以高浓度有机废水(如造纸、染料、农药、焦化废水)的处理技术为科研攻关重点。"九五"期间重点在工业节水减污、以及有机难降解废水方面开展攻关。

4.5 城市污水处理与回用

目前,我国 80%的水域、45%的地下水受到污染,90%以上的城市水源严重污染。造成水资源严重污染的一个重要原因是排水工程设施水平低。衡量一个城市排水工程设施水平及现代化程度的指标有:下水管道普及率、城市污水处理率和污水回用率。就我国的现状来看,这三项指标都是很低的。据统计,1996年,排水管道密度 5580m/km²,污水处理率23.62%。目前城市污水回用率约为 5%(含各级处理的污水)。根据建设部《建设事业"九五"计划和 2010年规划纲要》,城市集中污水处理率 2000年达 25%,2010年达 45%;城市污水再生率 2000年达 10%,2010年达 30%~40%。工业用水是城市用水的大户,占城市总用水量的近 70%,目前我国工业用水重复利用率仅为 50%~60%,而发达国家则达到 70%以上,差距显著。

城市污水的处理和利用是水污染防治和水资源再生循环的重要环节。国内外的实践已充分证明,建设城市污水集中处理设施是最经济有效的污水净化手段,其处理对象是生活污水和经适当预处理后排入城市下水道的工业废水。预处理的目的是将工业废水中难生物降解的有机物以及对生物处理有毒害作用的物质去除或转化。由于城市污水集中处理的高效性和经济性,发达国家已全面普及,并且不断发展与完善,积累了较丰富的经验,建立了相当完善的决策支持体系和工艺技术体系,技术全面,应用规模大,而且成效显著。

经过"七五"、"八五"期间的努力,我国在污水处理与回用技术的科技攻关方面取得了较大的成就,攻关成果丰硕。就工艺技术的广度而言,与国际上的差距已经缩小,获得了大量生产性数据和工程经验。但我国的污水处理技术研究以单项优势为主,且偏重于工艺性能的研究,且缺乏对适合不同水质水量及社会经济水平的不同处理系统综合开发研究,缺乏足够的系统性、完整性,也缺乏综合性的比较研究和技术经济评价体系,技术成果的综合优势未能得到有效发挥。一些通用性、基础性的技术难题尚未通过科技攻关加以解决,由于管理技术、质量保证技术、性能测试和监控技术的薄弱,已建污水厂的效能未能得到充分发挥。工程建设方面缺乏系统完整和可靠的决策依据和基础数据,使成果的全面工程化和推广应用受到较大限制。与此同时,针对中小城镇的污水处理技术和工程化经验依然十分薄弱。此外,城市污水厂污泥问题能否解决好是污水净化成功与否的决定性因素之一,我国的污泥处理处置与利用,不论是科研开发,还是工程实践,均远远落后于发达国家和国内需求。

在城市污水处理系统的工程建设和运行管理方面,发达国家通过长期和科研开发和工程实践,积累了丰富的经验,建立了较完善的城市污水治理技术体系,结合自己的国情和水质特点,开发了较完善的城市污水处理科学决策技术支持系统,进入了规范化、标准化和计算机分析阶段,基本上实现了科学决策。工程建设和运行管理的总体优化,使工程选价和运行费用有较大幅度的降低。

我国的城市污水经历了直接排放、处理后排放、处理后回用 3 个处置阶段。

80年代以前,城市污水多为直接排放。城市污水处理技术从"七五"国家科技攻关开始逐步进行研究。"七五"攻关项目在氧化塘、土地处理和复合生态系统等自然处理技术方面的研究较多,以这些成果为设计依据,"八五"期间建立了一些氧化塘、土地处理系统示范工程,并对人工湿地处理城市污水技术进行深入研究和示范。在人工处理技术方面,"八五"对高负荷活性污泥、高负荷生物膜、一体化氧化沟技术进行了深入研究,引进、开发了 AB、A/

A/O、A/O、BC、SBR 等处理工艺,研究成果已被应用于大批污水处理厂;城市污水厂污泥处置问题在"九五"科技攻关中受到重视,并配套开发成套的污泥处理设备。"九五"期间工艺技术的中心转移到中小城镇简易高效污水处理实用的成套技术,解决人工处理能耗高、自然处理占地大等问题;并且针对我国城市污水缺乏通用性、基础性的规划及设计和运行管理科学决策体系问题,设立城市污水综合治理集成化技术与决策支持系统的研究项目。

城市污水再生利用的主要对象为市政生活杂用及工业用水。城市污水再生利用一般是污水经二级处理后再进行深度处理,以便达到各种用途的回用水质标准要求。我国城市水资源紧缺,而城市污水就近可得,水量、水质相对稳定,将污水资源化,对防止污染、节约有限的水资源,尤其对缓解缺乏自然水源的城市地区的供水危机有极其重要的意义。

"七五"期间提出了回用水质标准,进行了大量小试、中试试验,以此为基础,"八五"通过工程化和生产性试验研究出城市污水回用于不同对象和不同水质要求的成套回用技术,其中回用于工业冷却、钢铁工业、化工工业的技术已被应用。"九五"期间将把这一技术规范化,提交《高效节能城市污水处理和回用集成技术设计手册》,以提高稳定性和降低造价为目的,研究城市污水回用于工业的集成技术。

4.6 水处理设备

随着工艺技术研究的不断深入,以及水工业工程设施的建设中用于成套专用设备和监测控制仪表的投资的比例逐渐上升,水工业设备、器材和仪器仪表的差距逐渐在工程中显露出来,其水平关系着水工业的整体水平,也成为制约水工业发展的关键环节。

西方许多发达国家水工业装备的制造技术已较为成熟,包括水工业专用设备、仪器仪表、自动化装备等都已产业化、系列化,形成了跨国大公司,大量占领国际市场,已有许多公司进入我国。自 1988 年以来,欧洲发达国家陆续为我国的城市自来水厂和污水处理厂的建设提供政府贷款,这种贷款大部分只能用于购买贷款国的技术和设备。国外先进的水工业节能降耗的专用设备、污水和污泥处理的机械设备和自动化监控技术设备大量涌入国内,占据了很大份额的国内市场。

应当承认,条件优惠的国外政府贷款推动了一大批现代化水厂的建设。但是,由此产生的问题也十分突出:由于相当比例的新建水厂采用引进设备,国内的设备制造业受到严重抑制,技术投入严重不足,真正具备"国家队"实力的企业较少进入这一领域。从整体上讲,水处理设备尤其是专用设备的生产厂家技术素质和产品设计制造水平尚落后于其他行业,与当代国际水平相比有较大差距。

据初步统计,法国德里满 V 型滤池成套技术与设备在我国的重复引进已近 20 套,而我国在"八五"末期已对该技术进行了非常系统的研究,但由于机制限制,无法形成技术与设备集成化的成套技术,因而不具备与之竞争的条件。客观上讲,我国通过近十年的学习和研究在许多单项技术上都已有所突破,已具备加工制造大部分水工业成套设备的能力。面对未来十年我国巨大的水工业市场,国门内外有多少"列强"在跃跃欲试,在国家的统一支持下迅速发展我国自己的水工业技术和制造产业已十分迫切。

1993~1995年国家科委、建设部、机械工业部、国家技术监督局联合组织了我国水工业重点产品技术评估。评估结果表明,国内水处理设备总体技术水平基本达到国际 70 年代水平,部分产品已达到 80 年代水平,如国内有关企业生产的离心水泵、小口径潜污泵等产品引进了德国的先进技术;对夹式蝶阀、法兰蝶阀等产品引进了美国、日本技术;罗茨风机引

进了日本技术;带式污泥压滤脱水机引进了法国、奥地利技术;微孔曝气器消化吸收了芬兰的技术。水处理专用机械设备尚未系统引进消化国际先进技术,大部分尚处于"可用"水平,存在着故障率高、材耗大、性能不稳定等质量缺陷。

我国的水处理工艺技术的开发研究在"七五"、"八五"、"九五"期间科技投入较大,发展速度较快,已经接近当代国际水平。我国水工业制造业起步较晚,虽在器材加工、设备制造和自控系统开发方面已经取得了一些成就,但是整体水平与世界先进水平的差距很大,成套的关键的设备很少,产品不能很好地满足使用要求,已经成为城市污水处理事业发展的制约因素之一。研究与开发水工业成套设备,从整体上提高我国水工业专用机械设备、自动化监控设备和器材的整体水平是污水处理设备发展的当务之急。